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Το ιστορικότερο σχολείο της Κύπρου, 
ξαναζωντανεύει!
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Οι εργασίες ανακαίνισης

θα συνδυαστούν με τον παιδαγωγικό

ανασχεδιασμό του σχολείου,

καθώς και με τη λήψη μέτρων

για αναβάθμιση

της πνευματικής του προσφοράς

 

Την απόφαση για έναρξη των εργασιών κτηριολογικής ανακαίνισης στο Παγκύπριο 
Γυμνάσιο τον Ιούνιο του 2015, εξήγγειλε στις 8 Δεκεμβρίου 2014 σε 
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δημοσιογραφική διάσκεψη ο Υπουργός Παιδείας και Πολιτισμού, κ. Κώστας Καδής.  
Σύμφωνα με τον Υπουργό, οι εργασίες ανακαίνισης θα συνδυαστούν με τον 
παιδαγωγικό ανασχεδιασμό του σχολείου, καθώς και με τη λήψη μέτρων για 
αναβάθμιση της πνευματικής του προσφοράς.  Τη δημοσιογραφική διάσκεψη 
χαιρέτησε ο Μακαριώτατος Αρχιεπίσκοπος Κύπρου κ. Χρυσόστομος Β΄.

 

Το Παγκύπριο Γυμνάσιο, το παλαιότερο και με την πιο λαμπρή προσφορά στα 
ελληνικά γράμματα σχολείο της Κύπρου, όπως ανέφερε ο Υπουργός Παιδείας και 
Πολιτισμού, αντιμετωπίζει εδώ και καιρό σοβαρά κτηριακά και λειτουργικά 
προβλήματα. Παρά τις μεμονωμένες κατά καιρούς προσπάθειες, ποτέ μέχρι 
σήμερα δεν έγινε συντονισμένη προσπάθεια για συνολική επίλυσή τους.  Η 
απόφαση για την κτηριολογική ανακαίνιση λήφθηκε μετά από μελέτες, 
σχεδιασμούς και αλλεπάλληλες διαβουλεύσεις με όλους τους εμπλεκόμενους 
φορείς αλλά και μετά από επί τόπου επισκέψεις στο σχολείο για διαπίστωση της 
κατάστασής του. Σύμφωνα με τον κ. Καδή, η αποκατάσταση και αναδόμηση του 
ιστορικού κτηρίου θα γίνει με πλήρη σεβασμό στην ιστορική φυσιογνωμία του 
κτηρίου και με τις λιγότερες δυνατές τροποποιήσεις και παρεμβάσεις. Οι 
παρεμβάσεις θα είναι μέσα σε όρια αποδεκτά από διεθνείς συμβάσεις και θα 
στοχεύουν αποκλειστικά στην εξασφάλιση των απαιτούμενων επιπέδων ασφάλειας 
του κτηρίου και στη βελτίωση της λειτουργίας του.

 

Αναφερόμενος στην ιστορική αξία του σχολείου, ο Υπουργός Παιδείας και 
Πολιτισμού, ανέφερε τα εξής:

«Η σημερινή εκδήλωση, πραγματοποιείται με σκοπό την εξαγγελία από το 
Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού της απόφασης για έναρξη εργασιών στο 
Παγκύπριο Γυμνάσιο, το παλαιότερο και με την πιο λαμπρή προσφορά στα ελληνικά 
γράμματα σχολείο της Κύπρου, με σκοπό την κτηριολογική ανακαίνισή του, και για 
τη λήψη μέτρων για αναβάθμιση της πνευματικής του προσφοράς. Ως απόφοιτος 
του σχολείου, αισθάνομαι σήμερα μεγάλη χαρά κι συγκίνηση, αλλά και αυξημένο 
αίσθημα ευθύνης.

 

Το Παγκύπριο Γυμνάσιο αντιμετωπίζει εδώ και καιρό σοβαρά κτηριακά και 
λειτουργικά προβλήματα. Παρά τις μεμονωμένες κατά καιρούς προσπάθειες, ποτέ 
μέχρι σήμερα δεν έγινε συντονισμένη προσπάθεια για συνολική αντιμετώπισή τους. 
Γι’ αυτό και, της σημερινής ημέρας και των τελικών αποφάσεων, προηγήθηκε μια 



πορεία σχεδιασμών και αλλεπάλληλων διαβουλεύσεων με όλους τους 
εμπλεκόμενους φορείς, ώστε να καταλήξουμε στην καλύτερη εφικτή λύση.

 

Με γνώμονα πάντοτε το συμφέρον του τόπου και της παιδείας, και μετά από 
επαφές με τη Διεύθυνση του Σχολείου, τον Σύνδεσμο Γονέων, τον Σύλλογο 
Αποφοίτων, τη Σχολική Εφορεία, την Κίνηση για Υπεράσπιση του Παγκυπρίου 
Γυμνασίου, το ΕΤΕΚ, τον Σύνδεσμο Αρχιτεκτόνων, και με πνευματικούς ανθρώπους 
που ενδιαφέρονται ιδιαίτερα για το σχολείο –όπως ο Μακαριότατος Αρχιεπίσκοπος 
κος Χρυσόστομος, η πρώην Υπουργός Παιδείας και Πολιτισμού κα Κλαίρη 
Αγγελίδου κ.α. – αλλά και μετά από επί τόπου επισκέψεις στο σχολείο, καταλήξαμε 
στις ακόλουθες γενικές αρχές που θα διέπουν τις ενέργειές μας:

1)Η αποκατάσταση και αναδόμηση του ιστορικού κτηρίου θα ξεκινήσει τον Ιούνιο 
2015 και θα γίνει με πλήρη σεβασμό στην παράδοση του σχολείου και στη 
φυσιογνωμία του κτηρίου, και με τις λιγότερες δυνατές τροποποιήσεις και 
παρεμβάσεις. Οι παρεμβάσεις –πάντοτε μέσα σε όρια αποδεκτά από διεθνείς 
συμβάσεις– μόνο στόχο θα έχουν την εξασφάλιση των απαιτούμενων επιπέδων 
ασφάλειας των κτηρίων και τη βελτίωση της λειτουργίας τους. Όχι μόνο δεν θα 
επηρεάζουν το διατηρητέο κτήριο και τον ιστορικό του χαρακτήρα, αλλά, 
αντίθετα, θα τον αναδεικνύουν και θα αφαιρούν κάποιες άστοχες επεμβάσεις, 
όπως το τριώροφο κτήριο των αρχών της δεκαετίας του 1970.

2)Το σχολείο θα γίνει σύγχρονο, λειτουργικό, με πλήρη τεχνολογική υποδομή και 
εξοπλισμό. Με τον προγραμματιζόμενο παιδαγωγικό ανασχεδιασμό  πιστεύουμε, 
ότι θα σταματήσει η φθίνουσα πορεία των τελευταίων ετών, και το Παγκύπριο 
Γυμνάσιο θα καταστεί πρότυπο εκπαιδευτήριο, που θα διαμορφώνει 
προσωπικότητες με γνώσεις και δεξιότητες, ήθος και αξίες, ικανές να συμβάλουν 
στη διαφύλαξη της εθνικής μας ταυτότητας και να διακριθούν στην κοινωνική, 
πολιτική, πνευματική και επιστημονική ζωή του τόπου μας.



3)Συστήνεται ειδική επιτροπή, η οποία, σε συνεργασία με τον Υπουργό, θα 
αποφασίσει συγκεκριμένα μέτρα για ανάδειξη της συμβολής του σχολείου στα 
ελληνικά γράμματα και  για αναβάθμιση της πνευματικής του προσφοράς στην 
κυπριακή κοινωνία. Μέσα στο πλαίσιο αυτό θα ληφθούν οι δέουσες πρόνοιες, ώστε 
να διασφαλιστεί το ενιαίο της λειτουργίας του Παγκυπρίου Γυμνασίου και η 
διατήρηση της φυσιογνωμίας του ως  ελληνικού σχολείου μέσης εκπαίδευσης. 
Στην Επιτροπή θα συμμετέχουν επιφανείς προσωπικότητες, καθώς και εκπρόσωποι 
φορέων.
Την επιτροπή αποτελούν οι:

Κλαίρη Αγγελίδου, πρώην Υπουργός Παιδείας και Πολιτισμού

Σόλων Χαραλάμπους, Διευθυντής Παγκυπρίου Γυμνασίου

Γιώργος Χατζηκωστής, πρώην Διευθυντής του Παγκυπρίου Γυμνασίου

Ανδρέας Σκοτεινός, εκ μέρους του Συνδέσμου Αποφοίτων Παγκυπρίου Γυμνασίου

Νίκος Μεγάλεμος, εκ μέρους της Σχολικής Εφορείας Λευκωσίας

Δημήτρης Ταλιαδώρος, Πρόεδρος ΟΕΛΜΕΚ

Δανάη Γεωργιάδου, Λειτουργός Γραφείου Υπουργού.

 



 

Το Παγκύπριο Γυμνάσιο αποτελεί μέρος της ιστορίας και του πολιτισμού του τόπου 
μας. Η ίδρυσή του καθόρισε τη φυσιογνωμία του Ελληνισμού της Κύπρου και της 
εκπαίδευσης σε εποχές δύσκολες, κατά τις οποίες και η απλή ακόμα επίκληση της 
θρησκευτικής πίστης και της ελληνικότητας των ανθρώπων, στοίχιζε ακόμα και 
τη ζωή τους. Έχουμε χρέος και καθήκον ιστορικό να φροντίσουμε, ώστε το 
σχολείο αυτό να παραμείνει ες αεί «φωτοβόλος της νήσου αστήρ» και «της 
Κύπρου απάσης ελληνικό εγκαλλώπισμά». Ως Υπουργός Παιδείας και Πολιτισμού 
εκφράζω τη βούλησή μου να μεριμνήσω για την ομαλή διεξαγωγή τόσο των 
κτηριολογικών εργασιών, όσο και των εργασιών της επιτροπής, με σκοπό το 
ταχύτερο δυνατόν το Παγκύπριο Γυμνάσιο να παραδοθεί με τη νέα του μορφή και 
με τον αναβαθμισμένο του ρόλο στα ελληνικά νιάτα της πατρίδας μας.»

 

Στον χαιρετισμό του ο Μακαριώτατος Αρχιεπίσκοπος Κύπρου κ. Χρυσόστομος 
Β΄,αναφέρθηκε στο διαχρονικό ενδιαφέρον που επιδεικνύει η Εκκλησία της Κύπρου 
για το Παγκύπριο Γυμνάσιο, από την ημέρα ίδρυσής του μέχρι σήμερα.  Ο 
Μακαριώτατος εξέφρασε την αποφασιστικότητα του να στηρίξει το Υπουργείο 
Παιδείας και Πολιτισμού στην προσπάθεια αυτή, προκειμένου το Παγκύπριο 
Γυμνάσιο να αποκτήσει ξανά την παλιά του αίγλη και να συνεχίσει την «βαριά» 
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παράδοση που κουβαλά.

 

Εκ μέρους των μελετητών του έργου, η κ. Αναστασία Πίττα σημείωσε ότι η 
κτηριολογική αναβάθμιση του Παγκυπρίου Γυμνασίουθα διαρκέσει τρία χρόνια, 
περίοδο κατά την οποία θα χρειαστεί η συνεργασία όλων, προκειμένου η 
ανακαίνιση και το σχολικό πρόγραμμα να διεξαχθούν χωρίς προβλήματα.

 

Τη δημοσιογραφική διάσκεψη, προσφώνησαν, επίσης, προσωπικότητες και 
εκπρόσωποι φορέων που στηρίζουν την προσπάθεια αναβάθμισης τουΠαγκυπρίου 
Γυμνασίου.  Μεταξύ αυτών συγκαταλέγονται η πρώην Υπουργός Παιδείας και 
Πολιτισμού, κ. Κλαίρη Αγγελίδου, εκ μέρους της Επιτροπής για την Αναβάθμισητης 
Πνευματικής Προσφοράς του Παγκυπρίου Γυμνασίου, ο κ. Στέλιος Αχνιώτης, 
Πρόεδρος του ΕΤΕΚ, ο κ. Χρίστος Χριστοδούλου, Πρόεδρος του Συλλόγου 
Αρχιτεκτόνων Κύπρου, ο κ. Γιάννης Οικονομίδης, Πρόεδρος της Εφορείας 
Ελληνικών Εκπαιδευτηρίων Λευκωσίας, οκ. Σόλωνας Χαραλάμπους, Διευθυντής 
Παγκυπρίου Γυμνασίου, η κ. Μαρία Κωνσταντίνου, εκ μέρους των μαθητών του 
Παγκυπρίου Γυμνασίου, ο κ. κ. Ξένιος Ξενόπουλος, Πρόεδρος του Συλλόγου 
Αποφοίτων του Παγκυπρίου Γυμνασίου και ο κ. Μάριος Αργυρίδης, Πρόεδρος του 
Συνδέσμου Γονέων του Παγκυπρίου Γυμνασίου.

 

Ιστορικό του σχολείου 



Το Παγκύπριο Γυμνάσιο ιδρύθηκε το 1812 (Ελληνική Σχολή), στα δύσκολα χρόνια 
της τουρκοκρατίας, από τον Αρχιεπίσκοπο Εθνομάρτυρα Κυπριανό, που καθόρισε 
την προσήλωσή του στα ιδεώδη της ελληνοχριστιανικής παράδοσης. Το 1893 
αναγνωρίστηκε ως ισότιμο με τα Ελλαδικά γυμνάσια, με αποτέλεσμα οι μαθητές 
του να μπορούν να σπουδάζουν στο Πανεπιστήμιο της Αθήνας, ενώ το 1894 
ιδρύθηκε Διδασκαλείο, από το οποίο αποφοιτούσαν δάσκαλοι, κήρυκες της εθνικής 
ιδέας και της ορθοδοξίας. Μαθητές του έλαβαν μέρος σε όλους τους εθνικούς 
αγώνες της νεότερης Ιστορίας, ενώ πρωτοστάτησαν στον Απελευθερωτικό Αγώνα 
της ΕΟΚΑ. Στον κατάλογο των μαθητών του περιλαμβάνονται πρώην Πρόεδροι της 
Κυπριακής Δημοκρατίας, Αρχιεπίσκοποι, και επιφανείς προσωπικότητες της 
πολιτικής ζωής του τόπου, των γραμμάτων και του πολιτισμού, ενώ δίδαξαν σε 
αυτό μεγάλοι δάσκαλοι, -όπως οι Κωνσταντίνος Σπυριδάκις, Φρίξος Πετρίδης, 
Αδαμάντιος Διαμαντής, Τηλέμαχος Κάνθος, Κύπρος Χρυσάνθης και άλλοι- 
προσωπικότητες πανελλήνιας, και όχι μόνο, εμβέλειας.

 

 

Πηγή: synodoiporia.gr

http://www.synodoiporia.gr/index.php/articles/cyprus/1017-to-istorikotero-sxoleio-tis-kyprou-ksanazontaneyei

